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（教育科学版）2016年八年级物理（下）期中检测题及答案（配套中学教材全解）

（时间：45分钟  满分：100分）
一、选择题（每题3分，共36分）
1.
下列过程中，有一个力的作用效果与另外三个力的作用效果不相同，它是（    ）
A.拉力把弹簧拉长         B.推力把铅球推出 

C.重力使苹果从树上掉下   D.阻力使滚动的足球慢慢停下来
2.
某人用100N的水平力匀速直线推动放在水平桌面上重量为250N的物体，物体所受摩擦力大小为（　　）
A．250N    B．100N    C．150N   D．350N
3.
(2015年四川绵阳中考)2014年5月，在仙海风景区举行了绵阳建市以来最大规模的龙舟赛。下列说法正确的是(    )

    A.龙舟静止时没有惯性，运动起来后才有惯性
    B.龙舟到达终点后不能立即停下来，是因为受到惯性力的作用
    C.运动员不再划龙舟，龙舟会慢慢停下来，说明物体运动需要力来维持
    D.运动员用桨向后划水使龙舟前进，说明物体之间力的作用是相互的
4.
一个在水平地面上滚动的小球，由快变慢最后停下来，这是因为（    ）
A.没有力对它作用的缘故         B.摩擦力使它改变了运动状态 

C.重力使它改变了运动状态       D.它的惯性逐渐减小 

5.
小明学习了力的知识后，对静止在水平桌面上的文具盒来进行分析，下列说法中正确的是（    ）
A.文具盒对桌面压力的大小等于它所受重力的大小 [来源:Zxxk.Com]
B.文具盒对桌面的压力与桌面对它的支持力是平衡力 

C.因为文具盒处于静止状态，所以它没有惯性 

D.文具盒不会自动沿桌面滑动，是因为受到摩擦力
6.
小明用在水平方向完成校零的弹簧测力计测量一个重力为的物体，弹簧测力计的读数（    ）
A.大于         B.等于         C.小于         D.无法判断 

7.
（2015年湖北荆门中考）在教学创新展示活动中，王老师演示了如下实验：把一个吸盘用力按压在玻璃罩顶端（罩内），吸盘静止（如图1），然后抽取密闭玻璃罩中的空气，过了一会儿吸盘掉落。下列分析正确的是（    ）
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    A.抽气前吸盘受到向上的力小于受到的重力                              图1
    B.抽气前吸盘受到向上的力等于受到的重力
    C.抽气后吸盘掉落是由于受到的重力增大
    D.抽[image: image65.png]


气后吸盘掉落是由于玻璃罩内气压减小
8.
家庭中常用有吸盘的塑料挂钩贴在厨房瓷砖的墙壁上用来挂物品。则下列说法中正确的是（    ）
A.挂钩受到向下的力小于吸盘受到的摩擦力 

B.是墙将塑料吸盘吸在墙壁上的 

C.是大气压把塑料吸盘压在墙壁上的 

D.墙壁对吸盘的压力和吸盘对墙壁的压力是一对平衡力
9.
下列做法中，属于增大摩擦的是（ [image: image2.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




   ）
A.锁生锈不好打开时，将少量油注入锁孔后，就容易打开了 

B.拉链拉不动时，可在拉链上抹一点石蜡，就容易拉了 

C.搬运笨重的货箱时，可在地面上铺几根圆木，就容易推动了 

D.汽车失事的马路上流满了润滑油，可在路面上撒些沙子或木渣子，就变安全了 

10.
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同学站在磅秤上，下列哪一对力是平衡力（    ）
A.人的重力与磅秤对人的支持力 

B.人对磅秤的压力与磅秤对人的支持力 

C.磅秤的重力与磅秤对人的支持力 

D.人的重力与人对磅秤的压力 

11.
把一只生鸡蛋握在手心使劲捏，鸡蛋很难被捏破；而把鸡蛋往碗边轻轻一磕，鸡蛋就破裂了，这是因为鸡蛋（    ）
A.用手捏时受到的压力小，在碗边磕时受到的压力大 

B.用手捏时受到的压力大，在碗边磕时受到的压力小 

C.用手捏时受到的压强大，在碗边磕时受到的压强小 

D.用手捏时受到的压强小，在碗边磕时受到的压强大 

12.
(2015年广东茂名中考)自行车是同学们常用的交通工具，下面有关自行车的说法中错误的是(    )
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.车鞍做成宽且软是为了减小压强

B.车把手紧套在钢管上是为了减小摩擦
    C.用力勒紧刹车把是为了增大摩擦

D.车轮做成圆形是为了减小摩擦
二、填空题（每空1分，共20分）
13.
一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持＿＿＿或＿＿＿，这就是牛顿第一定律，又叫做＿＿＿。
14.

站在电梯里的人受到＿＿＿＿＿＿和支持力的作用，当电梯匀速上升时，这两个力的大小＿＿＿。
15.

当汽车突然＿＿＿时，坐在公共汽车里的乘客由于＿＿＿向后[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




倾倒。
16.
(2015年青海中考)意大利科学家_____________最早测出大气压的数值。一个标准大气压[image: image7.png]


=___________Pa。
17.
吸钢笔水时，先用手捏笔胆排出里面的空气，松手后墨水在＿＿＿的作用下进入笔胆，有些饮料瓶的塑料盖的外缘有竖条纹，制作这些条纹的目的是＿＿＿＿＿＿。
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18.
(2015年青海中考)如图2所示，小华用不计重力的弹簧测力计拉着[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




一物块以2 m/s的速度在水平地面上匀速前进，弹簧测力计的读数为_______N，物块受到的滑动摩擦力的大小为_____N；当速度增加到4 m/s时，物块受到的滑动摩擦力的大小为________N。
19.
(2015年浙江衢州中考)“科学就在身边”，请解释下列生活现象。  
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现象一：雨天走路，很多人裤子后面会甩上泥巴，原因是他们走路时脚后跟向后抬的过高、过快，把附着在鞋底的泥巴甩高，由于泥巴具有_______就飞到裤子上去了。
现象二：输液时药液匀速下滴。如图3所示，输液时输液袋口A处插有输液管B、空气管C。C插入袋口处不能过高，保证袋口处压强与大气压相等，致使药液流入人体时输液管中液体(即袋口到手的液柱)产生的压强，与袋内[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




药液高度无关，当袋口和手之间的高度差一定时，输液管中液体对手上针眼处的________不变，与人体血液的压强差保持恒定，药液匀速下滴。
20.
小杰的质量是，每只鞋底与地面的接触面积为，当他立正时，他对水平地面的压力是＿＿＿，压强是＿＿＿。
21.
(2015年黑龙江龙东中考)骑自行车远行，因其节能、环保、时尚，已经深受同学们的喜爱，如图4所示是自行车的一部分结构图，用力刹车时是采用________的方法增大摩擦力，刹车后自行车不能立即停下来，是由于自行车具有_______________。
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图4

三、作图、简答题（每题8分，共24分）
22.
在图5中画出小球所受重力的示意图。
23.

如图6所示是世界上最大的水利枢纽工程——三峡大坝。请用所学的物理知识解释大坝做成上窄下宽形状的主要原因是什么？


[
24.
当坐在自行车后座上的人，从行驶的自行车后座上跳下来时，通常都要随着自行车往前跑几步，这样做的好处是什么？



四、探究与计算题（每题10分，共20分）
25.
我们可以利用矿泉水瓶做小实验来说明一些物理知识。
（1）双手挤压空矿泉水瓶可以使瓶子变形，如果施加的力增大，瓶子形变的程度就加大，这表明力的作用效果跟力的＿＿＿＿＿＿有关；
（2）在空矿泉水瓶侧壁不同高度的地方锥出上、下两个小孔，往里面倒满水，可以观察到水从两个小孔流了出来，其中下孔流出的水喷得最急，这表明液体的压强随深度的增加而＿＿＿＿＿＿；
（3）向空矿泉水瓶里注入少量的热水，摇晃后倒掉并立即盖紧瓶盖，过一会儿发现瓶子慢慢向内凹陷，这说明＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
26.
(2015年黑龙江龙东中考)洒水车在晨曦中辛勤的工作，已知洒水车自重2.5吨，满载时装水10吨，共有10个轮胎，每个轮胎与地面的接触面积为0.05 [image: image12.png]
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）
(1)求洒水车与水共重多少牛顿？
(2)洒水车在2分钟内沿平直街道匀速行驶600米，求洒水车的速度是多少米/秒？
(3)求装满水时，洒水车对地面的压强是多少帕斯卡？
期中检测题参考答案
1.
A  解析：拉力把弹簧拉长，是力改变了弹簧的形状；推力把铅球推出，重力使苹果从树上掉下，阻力使滚动的足球慢慢停下来，都是力改变了物体的运动状态。故A选项正确。
2.
B  解析：在水平方向上运动的物体，水平方向上受到两个力的作用，一个是水平推力，一个是物体与桌面间的摩擦力，这两个力使物体在水平方向上做匀速直线运动，故是一对平衡力，所以，摩擦力的大小就等于推力的大小，为。故B选项正确。
3.
D  解析：一切物体在任何状态下都有惯性，所以龙舟静止时有惯性，运动起来也有惯性，故A选项错误；龙舟到达终点后不能立即停下来，是因为具有惯性，惯性不是力，不能描述为受到惯性力的作用，故B选项错误；运动员不再划龙舟，龙舟会慢慢停下来，原因是龙舟受到水的阻力作用，故C选项错误；运动员用桨向后划水，对水施加力的作用，由于物体间力的作用是相互的，水就会对船桨产生向前的反作用力使龙舟前进，故D选项正确。
4.
B  解析：一个在水平地面上滚动的小球，由快变慢最后停下来，速度不断减小，小球的运动状态不断变化，一定受到力的作用，故A选项错误；小球和地面之间存在摩擦力，摩擦力改变了小球的运动状态，故B选项正确；重力是竖直向下的，小球在竖直方向上没有改变运动状态，故C选项错误；惯性跟物体的质量有关，物体的质量不变，惯性就不变，故D选项错误。
5.
A  解析：文具盒放在水平桌面上，因此对桌面压力的大小等于它所受重力的大小，故A选项正确；文具盒对桌面的压力与桌面对它的支持力，二者作用在两个不同的物体上，不符合二力平衡的条件，故B选项错误；惯性是物体固有的属性，任何物体都有惯性，文具盒处于静止状态，它也有惯性，故C选项错误；文具盒静止在桌面上，与桌面之间既没有发生相对运动，也没有相对运动的趋势，因此不存在摩擦力，故D选项错误。
6.
A  解析：在水平方向完成校零后，在测量物体的重力时弹簧测力计要竖直放置，由于弹簧测力计外壳自身的重力，我们会发现此时弹簧测力计的指针不再指示“0”而是大于“0”，所以再挂上物体时，测出来的重力要大于。故A选项正确。
7.
D  解析：抽气前吸盘被大气压压在玻璃罩顶端，此时吸盘静止，吸盘处于平衡状态，此时吸盘受到向上的大气压力、向下的重力和玻璃罩顶端对吸盘向下的支持力，吸盘受到向上的大气压力大于吸盘的重力，故A、B选项错误；抽取密闭玻璃罩内的空气后，玻璃罩内的气压减小，吸盘受到的大气[image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




压力小于吸盘的重力，吸盘脱落，而吸盘的重力不变，故C选项错误，D选项正确。
8.
C  解析：挂物体时，挂钩静止，挂钩受到的向下的力和吸盘受到的摩擦力为一对平[image: image18.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




衡力，大小相等，故A选项错误；使用塑料挂钩时，要把吸盘紧压在光滑的墙上，将吸盘内的空气排出，大气压就把吸盘紧压在了墙上，不是吸上去的，故B选项错误，C选项正确；墙壁对吸盘的压力和吸盘对墙壁的压力，分别作用在吸盘和墙上是一对相互作用力，故D选项错误。
9.
D  解析：将少量油注入锁孔后，润滑油使接触面分离，减小了摩擦，锁就容易打开了，故A选项不符合题意；在拉链上抹一点石蜡，在压力一定时，减小接触面的粗糙程度，减小了摩擦，故B选项不符合题意；在地上铺几根圆木，以滚动代替了滑动，减小了摩擦，故C选项不符合题意；在路面上撒些沙子或木渣子，在压力一定时，增大接触面的粗糙程度，增大了摩擦，故D选项符合题意。
10.
A  解析：人的重力和磅秤对人的支持力使人静止，这两个力是一对平衡力，故A选项[image: image19.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




正确。人对磅秤的压力与磅秤对人的支持力，这两个力不作用在同一物体上，所以不是平衡力，故B选项错误。磅秤对人的支持力等于人的重力，与磅秤的重力大小不相等，也不是作用在同一物体上，所以不是一对平衡力，故C选项错误。人的重力与人对磅秤的压力，这两个力方向相同，也不作用在同一物体上，所以不是平衡力，故D选项错误。
11.
D  解析：鸡蛋破裂的原因不是受到压力的大小造成的，而是它受的压强大小不同造成的，故A、B选项错误；鸡蛋握在手心用劲捏，是整个手心握鸡蛋，使鸡蛋的受力面积增大，所以鸡蛋受到的压强减小。把鸡蛋往碗边轻轻一磕，减小了鸡[image: image20.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




蛋的受力面积，增大了鸡蛋受到的压强，故C选项错误，D选项正确。
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.
B  解析：车鞍做成宽且软是在压力一定时，通过增大受力面积来减[image: image22.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




小压强，故A选项正确；车把手紧套在钢管上是为了增大压力来增大摩擦，故B选项错误；用力勒紧刹车把是通过增大压力来增大摩擦，故C选项正确；车轮做成圆形是用滚动摩擦代替滑动摩擦来减小摩擦，故D选项正确。
13.
匀速直线运动状态  静止状态  惯性定律  解析：一切物体在没有受到外力作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，这就是著名的牛顿第一定律。这条定律指出了一切物体都有保持运动状态不变的性质，这一性质叫做惯性。所以牛顿第一定律又叫做惯性定律。
14.
重力  相等  解析：人随着电梯向上做匀速直线运动，处于平衡状态，所以受到的重力和支持力是一对平衡力。根据二力平衡的条件可以确定电梯对人的支持力大小等于人受到的重力。
15.
起动或加速  惯性  解析：当汽车静止或匀速直线运动时，乘客和车厢保持相对静止状态；当汽车突然起动或加速时，因为惯性，乘客的上身要保持原来的运动状态，而脚受车的作用向前运动或运动速度加快，所以乘客就会向后倾倒。
16.
托里拆利  [image: image24.png]


  解析：大气压最早是由意大利[image: image25.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




的科学家托里拆利测量出来的，他利用玻璃管、水银测出了一个标准大气压能支持的水银柱的高度为760 mm，并且由此计算出了一个标准大气压的值是[image: image27.png]


 Pa。
17.
大气压  增大摩擦  解析：钢笔吸墨水时，排出笔胆里面的空气，笔胆内气压小于外界大气压，墨水在大气压的作用下进入笔胆；饮料瓶盖上的竖条纹增大了接触面的粗糙程度，在压力相同时，摩擦力会增大，防止开盖时打滑。
18.
3.6  3.6  3.6  解析：仔细观察弹簧测力计，分度值是0.2 N，所以此时弹簧测力计的示数是3.6 N；因为用弹簧测力计拉动物块在水平地面上匀速前进，所以物块受到的拉力与滑动摩擦力是一对平衡力，即滑动摩擦力的大小等于拉力的大小为3.6 N；当速度增大到4 m/s时，物块对地面的压力及接触面的粗糙程度都不变，故摩擦力大小不变，还是3.6 N。
19.
惯性  压强  解析：人走路时，原来附着在鞋底的泥巴和鞋一起向上、向前运动，当鞋随脚停止了运动，泥巴由于惯性仍保持向上、向前运动的状态，所以泥巴就飞到裤子上去了；袋口和手之间的高度差一定，药液的密度不变，根据液体压强公式[image: image29.png]


知，输液管中液体对手上针眼处的压强不变。
20.
    解析：站立时的压力[image: image31.png]


，立正时与地面的接触面积[image: image33.png]


，
立正时的压强[image: image35.png]


。
21.
增大压力  惯性  解析：用力刹车是在接触面的粗糙程度不变的情况下，增大[image: image36.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




压力来增大摩擦；刹车后，自行车不能立即停下来，是因为自行车具有保持原来运动状态不变的性质，即惯性。
22.
如图1所示。  解析：重力的作用点对形状规则的小球来说在其中心处。从力的作用点起沿重力的方向画一条带箭头的线段，如图1所示。
23.
根据液体的压强公式，液体的深度越深，压强越大，大坝底部做得宽大结实才能抵抗强大的水压。                                            图1
24.
人和自行车一起在向前运动，当人从自行车上跳下时脚由于受到地面的摩擦力而停止运动，而人的上身由于具有惯性继续向前运动，所以人将向前倾倒，向前跑几步就可以避免人向前倾倒。
25.
（1）大小  （2）增大  （3）大气压的存在  

解析：（1）施加的力增大，瓶子形变的程度就加大，这表明力的作用效果跟力的大小有关。（2）根据液体压强的特点，液体压强随深度的增加而增大，所以下孔流出的水喷得最急。（3）向空矿泉水瓶内注入少量的热水，摇晃后倒掉，此时瓶内的空气大部分被水蒸气排出。立即盖紧瓶盖，过一会儿，瓶内的气压减小，而瓶外的大气压不变，则瓶子在大气压力的作用下慢慢向内凹陷，这证明了大气压的存在。
26.
解：(1)洒水车与水的总质量[image: image38.png]


 

总重力[image: image40.png]


 kg×10 [image: image42.png]
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(2)洒水车的速度[image: image44.png]


=5 m/s [来源:Z.xx.k.Com]
(3)洒水车对水平地面的压力[image: image46.png]G=126%10




 N 

洒水车对水平地面的压强[image: image48.png]PES
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解析：(1)已知洒水车自重和满载时装水的质量，先求出它们的总质量，然后根据[image: image52.png]


求出它们的总重力；(2)已知洒水车行驶的时间和路程，根据公式[image: image54.png]


计算出速度；(3)装满水时，洒水车对地面的压力等于洒水车和水的总重力，每个轮胎与地面的接触面积已知，总受力面积等于10个轮胎与地面的接触面积的和，然后根据公式[image: image56.png]PES



求出洒水车对地面的压强。
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